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prés de Beuyukdéré (loc. eláss.), o il fut découvert pár De Janka
;

au plateau d’Arab-eulduréne (entre Sariyer et Zékériékeuy)
;

bois,

á cöté de Kilidj-bounar
;

fórét de Belgrade (autour du grand
«Bend» E. — Au sommet de Yakadjik-dagh

;
sur le mont Karli-

dagh (prés de Béicos); fórét d’Alemdagh (aux environs de Tache-

délene) A. (á suivre).

Magyarország Kökörcsinéi.

(Pulsatillae Regni-hungarici.)

I)r. Simonkai Lajos (Budapest).

A Kökörcsin (Libadögleszt. Tyúketetö), vagyis a Pulsatilla

Tournf. iust. t. 148 (1700), génuszt újabban is, régebben is, nem
egy búvár összevonta a Pápics

,
vagyis az Anemone Tournf. inst.

t. 147. génusszal, Anemone L. név alatt. Linné régebbi Oenera
plántaruyn-)a\hax\, így pl. a könyvtáramban is meglev II. javított

kiadásban (1742) még két külön génusznak Ítéli és jellegzi az

Anemone Tournf. és Pulsatilla Tournf. génuszokat
;
de korszakalkotó

müvében, a Species plantarum-bán 1753-ban, már összevonja a

Tournf. megkíilömböztette két génuszt, Anenome L. génusz név
alatt. A vezet systematikai germán mben, az Engler és Prantl
szerkesztette: «Die natürlichen Pflanzenfamilien» czímüben (1891 -

ben) Prantl is az összevonás mellé áll és az Anemone L.-t fel-

osztja két algénuszra, u. m. az Euanemone Prantl és a Pulsatilla

(Tournf.) Prantl algénuszokra. Nézetem szerint a PRANTL-féle
Euanemone névadás teljesen fölösleges : mert az Euanemone Prantl,
semmi más egyéb, mint Anemone Tournf. (1700); Linné gén.

(1742) Nro. 550. Ha már meg kell külömböztetnem egymástól az
Euanemone Prantl és a Pulsatilla (Tournf.) Prantl algénuszokat

:

akkor én a történeti hségnek és a nagy botanikus eldeink tisz-

teletéhez tartozó prioritásnak megfelelen, inkább megmaradok az
Anemone Tournf. és a Pulsatilla Tournf. génusznevek mellett.

Az Ascherson Pál tiszteletére 1904-ben, Berlinben megjelent
« Festschriftv)-ben August von Hayek bécsi jeles orvos és kiváló

botanikus, széleskör és beható tanúlöiányra valló czikket írt e
czímen : «Kritische Uebersicht über die Anemone-Arten aus dér
Section Campanaria Endl. etc.». Ebben a czikkében beszámolni
igyekszik az összes ösmeretes Pulsat-illa-iajókról, jelezvén egy-
szersmind azok növényföldrajzi terjedéskörét. Beszámolni igyek-
szik ezért Magyarország Pulsatillá- iról is, a mi sok tekintetben
sikerült is neki : mert például az Anemone vernalis L. (Pulsatilla

vernalis Mill.) terjedéskörét pontosan kiszabván, hallgatag, mell-
zéssel. kitörlendknek Ítéli azokat az irodalmi adatokat, a melyek
az Anemone vernalis L. magyarországi honosságát is ersítgették.
És valóban tévedésen alapúi a Baumgarten adata a Bucsecsrl,
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mert nem a Pulsatilla vernalis Mill., hanem a Pulsatilla australis

(Heuff.) terem ott; tévedésen alapul a Reuss adata is. mert az
Alacsonv-Tátrán nem terem Pulsatilla vernalis Mill., hanem igenis

bven terem a Pulsatilla styriaca (Pritz) [P. slavica Reuss.]. Ha
ebben a kérdésben teljesen egyetértek is Hayek szaktársammal,
több más kérdésben mégsem értek egyet ! így például az Anemone
Wolfgangiánát

,
a mely hazánkból eddig ismeretlen, föltétlenül a

Anemone pátens alá helyeztem volna subspecies-nek, mint az

Anemone pátens kesken}- levélsallangú változatát.Nem lehetetlen, hogy
ott a galicziai és bukovinai határvidéken nálunk is megtalálják, ezt

a keskeny levélsallangú Anemone patens-t. Azután másodszor azt

sem értem, hogy az Anemone styriaca (Pritzel) növényfajt miért

különbözteti a vele synonym Anemone slavica Reuss (1853)-tól, s ez

utóbbit miért közli külön fajszám alatt: holott én tipusos példá-

nyok nyomán állítom, hogy az eredeti lelhelyekrl származó
Anemone slavica Reuss semmiben sem különbözik a stjTiai tipusos

Anemone styriaca (Pritz) (1891) növényfajtól. Hátha az Anemone
slavica Reuss (1853) semmi egyebet nem jelent, mint Anemone
styriaca (Pritzel rév. anem. in Linnaea 1841, p. 575) növényfajt:

akkor az elsbb kutatónak prioritási érvényt fog majd szerezni a

floristika. és ezt a jelzett növényfajunkat, a melynek szk terje-

désköre «Steiermarkra, Nyugati és Központi Kárpátainkra» terjed,

Anemone , vagy pedig Pulsatilla styriaca (Pritzel) néven fogja

ezentúl méltatni.

Még több megjegyzésem is volna Hayek szaktársam tudo-

mányos munkájára, de ezek közül csupán a következket iktatom

még ide. Hayek, nevezett értekezése 475-ik lapján ekként ír

:

«Anemone pátens X montana. — Dieser Combination scheint dér

Beschreibung nach, Anemone Jankae F. Schultz (1856) zu ent-

sprechen». — E szerint a Mezségen, névszerint Kolozsvárt, az

Elvölgyben tavaly felfedezett valódi Pulsatilla montana X pátens,

nem volna egyéb, mint a Mezségrl közlött Anemone Jankae
F. Schultz. Ámde ez nem így van és tévednénk, ha Hayek véle-

kedése után indulnánk. Az Anemone Jankae F. Schultz nem
egyéb, mint a Mezségen bven term Anemone montana Hoppé
azon alakja, a melynek tlevelein az els rend és másod rend
sallangok szabályos számban és szárnyaltságban teljesen ki vannak
fejldve, de a harmad rend czimpáknak nyoma sincs, helyettük

azonban úgy az els, mint a másod rend sallangok valamivel

szélesebbek, mint a tipusos és harmadíziglen bevagdalt level pél-

dányokéi. Janka (in Linn. XXX. 550) ezt az egyszerbb levél-

beszabdalást úgy fejezé ki, hogy azt mondja: «Anemone Jankae
F. Schultz . . . nil nisi varietas

,
quamvis insignis, foliis multo minus

dissectis». De minek a varietásául tekinti e növényt Janka? Az
Anemone montana varietásául, a melyet az Anemone pratensis L.

alakváltozatának tekint, mondván, hogy az Anemone montana

«Lusus, apud nos vulgarem (t. i. pratensem) inter vulgatissimus.» Az
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Anemone Jankae eredeti lelhelye a Szent Gothárdv a Mezségen.
Nekem Kolozsvár mezségeirl vannak példányaim, a melyeket

maga Janka is Anemone Jankae-nak tartott. Az 1880-as években
a Janka gyjteményében nem volt példány az eredeti Anemone
TanJcae-jából, de volt egy rajz, melyet korábbi kérésemre készített.

Volt egy rajz, a mely egy tlevél primitív képét ábrázolja és

a mely most Dr. Degen Árpád gyjteményében van. Ez a rajz és

az én tanúságom arról, hogy Janka az én kolozsvári Anemone
Jankae F. Schultz példányaimat látván, azok meghatározását

helyeselte; valamint helyeselte Janka azt is, hogy összevontam
Erdély flórája helyesbítésében az róla elnevezett Anemone
.Tankae-t a Pulsatilla montana, illetleg Pulsatilla nigricans-sal:

elegend bizonyíték arra, hogy kijelenthessem azt, hogy én az

Anemone Jankae F. ScHULz-ot biztosan ösmerem, st meg is van

az több példányban a gyjteményemben ; kijelenthessem azt is,

hogy az Anemone Jankae F. Schultz érdekes alakváltozat ugyan
és hogy ha neve immár nem volna, akadhatna még olyan bota-

nikus, a ki tudományos nevet adna neki : de semmiesetre sem
félvér-faj és semmiesetre sem a Pulsatilla montana X pátens combi-
nationak megfelel hybrid növényfaj.

A Pulsatilla montana X latens Slmk. a scientia amabilisnek

még oly zsenge gyermeke, a mely sem kell ketts szarni névre nincs

megkeresztelve, sem pedig tudományosan eddig nincs jellegezve. nincs

leírva, nincs lerajzolva sehol. Hazánk flórájának ezt az új zsengéjét

Pulsatilla Gayeri Slmk. névre fogom én itt megkeresztelni, leírni és

legrokonabb társaival szemben jellegezni. De mieltt ezt tehetném,
magyarázattal tartozom az iránt, miért vontam én össze Erdély fló-

rája helyesbítésében a régibb erdélyi auctorok Anemone praiensis-é t,

majd a késbbiek Anemone montana ját, a Pulsatilla nigricans

Störk név alá. Azért vontam annak idején, 1884— 188(5 táján, az

erdélyi Anemone montanú-i. a melyrl megjegyeztem «est solum
varietas. P. nigricantis

,
sepalis intus dilutius tinctis nec atris», a

Pulsatilla nigricans Störk név alá; mert már Baumgarten is így
vélekedett, így nevezte

;
és annak idején annyira hatott reám Baum-

garten e felfogása, hogy alaposabb vizsgálatokra nem méltattam
az ügyet, de meg idm sem volt reá. Csak 1891-ben, a mikor
ismét budapesti lakos lettem és Budapest vidékén az igazi Pulsa-

tilla nigrieans-t újra megfigyeltem és összehasonlítottam a bánsági

és erdélyi, e név alá sorolt növénypéldányaimmal, vettem észre:

hogy hiba volt tlem 1886-ban e délkeleti hazai Pulsat illánkat a
Pulsatilla nigricans Störk név alá gyrnöm. Hiba volt, mert
bebizonyosodott elttem, hogy a Pulsatilla nigricans Störk egy
oly szubtilis fajváltozat, a melynek terjedésköre A’iederösterreicli-

nál kezddik, azután tovább terjeszkedik a Középduna mentén,
nevezetesen annak pannoniai részén, majd véget ér a Duna-
Tisza közén. Hiba volt, mert bebizonyosodtam arról is, hogy azok
a növények, a melyeket én aErdély flórájának a helyesbítésében »

13
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a Pulsatilla nigricans Störk név alá csömöszöltem, nem tartoznak

egyszeren az Anemone montana Hoppé név alá, a mely szintén

egy igen szubtilis fajváltozatot jelez : vagyis nem helyeselhet,

hogy Haver az én erdélyi Pulsatilla nigricans-ómat egyszer
synonymul az Anemone montana Hoppé alá vonja

;
mert azok két

szubtilis faj változat körébe tartoznak. Ezek egyike a Puhát illa

montana (Hoppé), a mely honos Biharban (Nagyvárad), Arad-
megyében (Világos. Muszka), a Mezségen és innen le Déváig,
Csopeáig. Erzsébetvárosig; a másika a Pulsatilla australis (Heuff.)

(P. balkana Velen ; Hayek), a mely eltnik már Toroczkó völgy-

katlanának verfényes mészkhegyein, majd bven kifejti díszét

Brassó hegyvidékén egész a Khavasig és a Bucsecsig; megvan
Nagyszeben környékein is. és jellemz a Bánság déldunai vidé-

kére Orsovától Báziásig, Grebenáczig, Oraviczáig és Versecz vár-

hegyéig. Belgrád melll is megvan gyjteményemben.

Gáykr Gyula, egykori egyetemi tanítványom, aki jogtudo-

mányi munkássága közepeit most is idt szakít magának arra,

hogy lelkes és szemes botanikusunknak mutassa be magát, a múlt év
dereka táján 2 t gyönyören praeparált terméses, leveles Pulsatilla

példányt küldött nekem. Azt írta hozzá, hogy Kolozsvárt és a Mez-
ség kezdetén az Elövölgyben szedte és hogy azt Kolozsvár bota-

nikusai Anemone Jankae-nak tartják a Hayek mve nyomán.
Válaszom ilyes értelm volt a Gáyer küldeményére : «Kedves
Öcsém! az Ön küldötte Anemone nem Anemone Jankae F. Schui.tz.

A mit Ön nekem küldött, az új dolog lesz a tudományra, ha Ön
nekem e növényt virágzó állapotban is megküldi. Újnak kell tar-

tanom azért, mert az Anemone JankaeA ösmerem, és ahhoz az

Ön küldötte példánynak semmi köze; de újnak kell tartanom
tudományos szempontból azért is, mert az Ön küldötte növény-
példán}^ kétségtelenül a Pulsatilla montana X pátens hybridjének

felel meg. Ösmerjük eddig a Pulsatilla nigricans x pátens combi-

nationak megfelel hybridfajt, a mely a Pulsatilla nigricans Störk
elfordulása táján terem, elsdsorban Csehországban, és a melynek
Pulsatilla Hackelii Pohl (1815) a tudományos neve; de a Pulsa-

tilla montana x pátens-mik megfelel hybridet eddig nem ösmer-

jük, — annak még
#
nincs kell tudományos neve. Az Ön növénye

nem lehet Pulsatilla Hackelii Pohl. mert Kolozsvár mezségein a

P. nigricans- 1 a P. montana helyettesíti, a mely ott vegyest terem

a P. pátens-sel: ezért ez a kolozsvári növény megkülönböztetendö

a cseh Pulsatilla Hackelii-ti. A különböztetés forrásai pedig az olyan

szubtilis hybridek közt, a melyek telivér fajai közt is csupán a

terjedéskor, meg a virág alkotásának és színének apró különbségei

teszik a különböztetés kritériumát, nem lehetnek egyebek, mint a

virágos Pulsatilla Hackelii Pohl és a virágos Pulsatilla mon-
tana x pátens közt meglátható különbségek.)) Gáyer Gyula f. é.

április 19-én bséges példányokban küldte meg nekem azt a Pul-
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satilla montana X pátens-1 virágosán, a melyet pontosan az Elövolgy

azon helyén szedett, a honnan a tavalyi terméses példányai valók.

Innen van, hogy e czikket most irom
;
innen van, hogy a Pulsatüla

montana X patens-i — Pulsatüla Gáyeri Simk. néven vezetem be

a botanikai irodalomba. Rövid leírását és a Pulsatüla Haekelii- ti
eltér jellegeit jelezze ím a következ latin diagnosis:

Pulsatüla Gáyeri {montana X pátens) Simk. Foliorum basilariom

sectionibus primariis bi-paribus, eum apicali impari desinentibus

;

sectiones horum secnndari ovatocuneati laciniis sat laté lanceolato-

linearibus praeditis, nonnullis apice bifidis. Scapns albo villosus

viridis, circiter 7— 9 centim, altns; involucrum in floris basi copiose

albo-villosum, e laciniis anguste linearibus acuminatis, marginé longe

villosis compositum. Flornm sepala pulchre lilacina, late-lanceolata

acutata. Habitat inter Pulsat ittam montanam et Pulsatillam paten-

téra in campis collium graminosis ad oppidum Kolozsvár (Hungáriáé),

nempe in valle «Elvölgy». Detexit, mihique misit clar. Julius

Gáyer. Proxima Pulsatillae Haekelii Pohl. Fólia basilaria Stirpis

huius Pohlianae e Pulsatüla nigricante et P. patenté hybridae, ab

nostrae Pulsatüla Gáyeri (montana X pátens) Simk. vix, ant nequa-
qunm differunt. Séd stirps Pohliana a nostra stirpe transsilvanica

evidenter differunt: involueri laciniis evidenter latioribus, minusque
villosis; item sepalis florum atro-violaceis (non exacte violaceis).

latioribus et apice obtusis.

Midn ezek után hazánk Pulsatilláiról, noha csak enumeratió
alakjában beszámolni törekszem, hogy fajaik közé beilleszthessem

a Pulsatüla Gáyer it is; fajaikat mindenekeltt három fcsoportba
kell sorakoztatnom. Az egyik csoportba tartoznak azok a nagyobb
virágú Kökörcsineink, a melyeket Hayek Anemone Pulsatüla L.

gyjtnév alatt foglalt össze: ezeket én a ^Nagyobb Kökörcsinek*

|

Pulsatillae majores] csoportjába sorolom. A másik csoportba tar-

toznak azok a kisebb virágú Kökörcsineink, a melyeket Hayek
Anemone pratensis L. gyjtnév alá helyezett : ezeket én a
« Kisebb Kökörcsineké [Pulsatillae minores] csoportjába belezem.
A harmadik csoportba tartoznak a hybrid-fajok, vagyis a félvér-

fajok, a melyeket Hayek munkája függelékében sorol fel, de a

melyek a két elbb jelzett csoport közé illesztendk : ezeket én
ezért a « Felver Kökörcsineké [Pulsatillae* majori X minores] csoport-

jában a két elbb említett csoport között fogom felsorolni (p. 178. old.).

Die Gattung Pulsatüla Tourn. Inst. (1700) t. 148 wurde
sowol in neuerer als auch schon in früheren Zeiten von einigen

Forschern mit dér Gattung Anemone Tourn. Inst. t. 147, vereinigt

und unter dem Namen Anemone L. zusammengefasst.
Linné hat zwar selbst in seinen alteren Genera plantarum

(z. B. in dér II. Ausg. 1742) die Gattungen Anemone Tourn. und
Pulsatüla Tourn. als gesonderte Gattungen behandelt, aber in

seinem epochalen Werke, den Species plantarum (1753) finden

13 *
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wir sie schon unter (lem Namen Anemone L. zu einer Gattung
vereinigt.

In dem jetzt íührenden, deutschen systematisehen Werke, in

Engler’s «Natürl. Pflanzenfamilien» hat sicli (1891) auch Prantl,
dér Bearbeitcr dér Ranunculaceen für die Vereinigung dieser

beiden Gattungen ausgesprocben, und hat die vereinigte Gattung
Anemone sodann in zwei Untergattungen, niimlich Eaanemone
Prantl und Pulsatilla (Tourn.) Prantl geteilt. Meiner Ansicbt

nach war die Benennung Eaanemone vollkommen iiberflüssig, denn
sie deckt sicb mit Anemone Tourn. (1700) Lin. gén. (1742) Nro
550., wenn alsó Eaanemone Prantl von Palsatilla (Tourn.) Pran ru

als Untergattung getrennt werden soll, so bili ich als Anbiinger

bistoriscber Treue und Respectes gegenüber unseren grossen botan.

Vorganger in Bachen dér Prioritat für die Beibehaltung dér Gat-
tungsnamen Anemone Tourn. und Palsatilla Tourn.

In dér 1904 in Berlin erschienenen Festschrift zu Paul
Ascherson’s 70. Geburtstage hat dér ausgezeichnete Wiener Arzt

und namhafte Botaniker Dr. August von Hayek unter dem Titel

(iKritiscbe Übersicht iiber die Anemone-Arten aus dér Section

Campanaria Enul. etc.» eine von umsichtiger und gríindlicher

Forschung bezeugende Arbeit veröffentlicht. In dieser Arbeit wird
nebst Angabe dér geograpbiscben Verbreitung, über sámtliche

bisher bekannt gewordenen Pulsatilla-Arten Bericht erstattet,

selbstverstiindlich sind in dieser Arbeit auch die ungarischen

Palsatilla Arten kritisch gesicbtet. worden, und diese kritiscbe

Sichtung muss ich in vielen Beziehungen als richtig anerkennen: so

werden z. B. durc.h genaue Feststellung des Verbreitungsbezirkes

dér Anemone vernalis L. (Pulsatilla vernális Mill.) die Angaben
ibres Vorkommens in Ungarn stillschweigend dementiert und tat-

sachlicb bemben sie insgesamt auf irrtümlicber Bestimmung.
Die Angabe Baumgarten’s vöm Bucsecs beziebt sicb auf P. aastralis

(Heuff.), jene von Reuss von dér niederen Tátra auf P. styriaca

(Piíitz) (P. slavica Reuss).

Wenn ich nun in dieser Frage mit unserem Collégén Hayek
auch vollkommen einverstanden bin, so kann ich ihm doch nicht

in jedem Punkte beipflichten.

Ich hatte z. B. die in unserem Lande allerdings noch nicht

nachgewiesene Anemone Wolfgangicma unbedingt als schmalzipfe-

lige Form dér A. pátens als Subspecies untergeordnet. Übri-

gens ist es nicht ausgesclilossen, dass diese scbmalzipíbgie

A. pátens im galiziscben oder bnkovinensiscben Grenzgebiete

Ungarns noch aufgefunden wird.

Zweitens ist es mir unerklárlicb, warum Anemone styriaca

(Pritzel) als Art von ihrem Synonym A. slavica Reuss (18ó 3)

abgetrennt und mit besonderer Nummer angeführt wird. Ich kann

nach Untersuchung von typischen, von den Origioalstandorten
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herstammenden Exemplaren behaupten, dass sich A. slavica Reuss

von .4. styriaca (Pritzel 1841) in nichts nnterscheidet. Wenn unn

.4. slavica Reüss mit A. styriaca Pritzel (Revis. Anem in Linnaea

1841, p. 575) zusammenfállt, so hat die Floristik mit dem Ver-

dieuste des ersten Entdeckers zu rechnen und die Art, welche

den engen Verbreitungsbezirk : Steiermark wesllicke und Central-

Karpathen besitzt, mit dem Xanien Pulsatilla styriaca Pritzel)

zu bezeichnen. Ich hatte noch einige Bemerkungen iiber die Arbeit

meines Collégén Hayek zu maciién, will aber von diesen hier

nur folgende veröffentlichen.

Auf Seite 475 dér a. Arbeit sckreibt Hayek: «Anemone
pátens X niontana — Diesel- Combination scheint dér Beschrei-

bung nach Anemone Jankae F. Schultz (1856) zu entsprechen».

Xach diesem Ausspruch wáre die in dér Mezség u. zw. im
Tale Elvölgy bei Kolozsvár v. Gay^er entdeckte, dér Combination
montana x pátens tatsáchlich entspreehende Hybride nichts ande-

res, als die von dér Mezöség publicierte A. -Jankae F. Schultz.

Doch dem ist nicht so. und wir würden, wenn wir hierin Hayek
t'olgen würden, einem Irrtume verfallen.

Anemone Jankae F. Schultz ist niimlich nichts anderes. als

eine Form dér in dér Mezöség háufigen Anemone montana Hoppé,

bei welcher die Abschnitte erster und zweiter Ordnung dér Grund-
blátter in regelmiissiger Zal und Fiederung vollkommen entwickelt

sind, bei welcher aber die Abschnitte dritter Ordnung fehlen,

statt dessen aber sowol die Abschnitte erster als anch jene zwei-

ter Ordnung etwas breiter sind, als die dér typischen Form,
welche an den Grundblattern aucli nocli Abschnitte dritter Ord-
nung aufweist. Janka (Linn. XXX. p. 550) hat sich iiber diese

Form mit weniger geteilten Blattéra folgenderweise geaussert

:

v-Anemonae Jankae F. Schultz . . . nil nisi varietas, quamvis insig-

nis, foliis multo minus dissectis». Als Varietát welcher Art hat er

sie nun betrachtet V Als Varietát dér Anemone montana, welche
er für eine Spielart dér A. pratensis L. Iliéit, indem er sagt, dass
A. montana «Lnsus apud nos — vulgarem (i. e. pratensem) inter,

vulgatissimus». Dér Origiualstandort dér A. Jankae ist Szent-

Gotthárd in dér Mezség. Ich besitze Exemplare von den Heuwie-
sen bei Kolozsvár, welche Janka selbst für JL. Jankae gehalten
hat. In den achtziger Jahren hat Janka keine Exemplare dér A.
Jankae niehr in seinem Herbai - besessen ; doch hatte er auf mein
früher an ihn gestelltes Ersuchen hin eine Zeichnung angefertigt,

welche in primitiver Weise den Blattzuschnitt des Grundblattes
darstelh, diese befindet sich nunmehr im Besitze des Herm
Dr. A. v. Degen. Diese Zeichnung und die Tatsache, dass
Janka meine kolozsvárer Exemplare dér .4. Jankae auf Grund
von Autopsie für richtig erklárt hat, dass er ferner die von mir
in meiner Enumeration vorgenommene Yereinigung dér A. Jankae
mit P. montana resp P. nigricans für richtig befunden hat, recht-
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fertigen meine Behauptung, dass ich A. Jankae F. Schultz gut

kenne, dass ieh sie auch in meinem Herbare in mehreren Exem-
plaren besitze, und dass A. Jankae wol eine interessante Fórra

ist, die, wenn sie noch keinen Namen hátte, von einem Botaniker

fiiglich mit einem wissenschaftlichen Namen belegt vverden könnte,

dass sie aber keineswegs hybriden Ursprunges ist, und gewiss
nicht dér Combination Pulsatilla mondana X pátens entspricht.

Pulsatilla montana X pátens Simk. ist inra ein Neuling dér

seientia amabilis, welcher bisher sowol eines entsprechenden
binaren Natnens, als auch einer Besehreibung u. Abbildung ent-

behrt hat. Diesen Neuling unserer Flóra will ich nun hier mit dem
Namen Pulsatilla Gáyeri Si.uk. belegen, beschreiben und gegeniiber

seiner nachsten Yerwandten charakterisieren.

Bevor ich aber dies tue, bin ich eine Erklárung scluildig,

weshalb ich in meiner Enumer. Transylv. die Anemone pratensis

dér filteren und Anemone montana dér neueren siebenbür-

gischen Autoren unter dem Namen Pulsatilla nigricans Störk
zusammengefasst habé. leli habé letztere in den Jahren 1884 — 86
mit den Worten «est, solum varietas P. nigricantis, sepalis intus

dilutius tinctis nec atris» zu P. nigricans Störk gezogen noch
unter dem Eindrucke des BAUMGARTEx’schen Werkes; Baumgartf.n

hat die siebenb
; Pflanze eben auch so genannt, und ich habé die

von ihm angewendete Bezeichnung ölnie weitere Untersuchung
tibernommen : zu einer solehen war mir damals iibrigens auch keine

Gelegenheit geboten. Erst als ich im Jahre 1891. wieder nach
Budapest zuríickgekehrt, Gelegenheit liatte, hier die echte P. nigri-

cans neuerdings beobachten und mit dér banater u. siebenbiir-

gischen Pflanze vergleiehen zu kimen, wurde es mir klar, dass

das Zusammenziehen unserer südöstlichen Pulsatilla mit P. nigri-

cans ein Fehler war
;
es wurde mir klar, dass P. nigricans Störk

eine subtile Species sei, dérén Verbreitungsbezirk in Niederöster-

reich beginnt und sicli von dórt liber das Gebiet des mittleren

Laufes dér Donau namentlich dem panonnischen Teile desselben

bis zum Donau-Theiss Interamnal-Gebiet erstreckt
;
endlich wurde

es mir klar. dass jene Pflanzen, welche ich in meiner Enumeration
unter dem Namen P. nigricans zusammengefasst habé, nicht allé

zu dér ebenfalls subtilen Species Anemone montana Hoppé gehören,

sondern dass sie zwei subtilen Arten angehören
;
somit kann ich

auch Hayek nicht beipflichten, wenn er meine siebenbürgische P.

nigricans einfach als Synonym zu A. montana Hoppé stellt. Meine
unter diesem Namen zusammengefassten Exemplare gehören nám-
lich teils zu P. montana (Hoppé), welche vöm Comitate Bihar

(Nagyvárad) über das Com. Arad (Világos, Muszka), die Mezség
und von dórt über Déva-Csopea bis Erzsébetváros verbreitet ist,

teils aber zu P. australis (Heuff.) (P. balkana Yelex., Hayek), welche
sclion an den sonnigen Kalkbergen des toroczkó-er Talkessels auf-

tritt, sicli dann im Berglande um Brassó bis zr Piaira Maré und
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zum Bucses voll entfaltet, auch noch um Nagyszeben vorkommt
und endlich einen charakteristischen Bestandteil dér Banater Flóra

im Gebiete dér unteren Donan von Báziás bis Orsóvá, ferner bei

Grebenácz, Oravicza und Versecz (Schlossberg) bildet. Ich besitze

sie auch aus dér Umgebung von Belgrad.

Herr Gyula Gáyer, einer meiner ehemaligen Universitats-

liörer, dér sich auch wahrend seiner jetzt betriebenen juridischen

Studien Zeit nimmt, auf der Gebiete dér Botanik Lobenswertes

zu leisten, sandte mir voriges Jahr 2 praelitig praeparierte Frucht-

exemplare einer Palsatilla welche er am Rande dér Mezség im
Tale filvölgy bei Kolozsvár gesammelt hatte

;
er schrieb mir, dass

sie von den kolozsvárer Botanikern auf Grund dér HAYEK’-schen

Arbeit für Anemone Jarikae gehalten werde. Ich klarte ilin auf,

dass seine Pflanze keineswegs A. Jankae F. Schultz, sondern

unzweifelhaft ein dér Combination Pids. montana X pátens entspre-

chender Bastard sei
;
dass zwar ein Bastard P. nigricans X pátens

,

dessen binárer Name P. Hackelii Pohl (1815) ist, bekannt sei,

dass aber die kolozsvárer Pflanze dieser Combination unrnög-

lich entsprechen könne, da dórt P. nigricans vollends durch P.

montana substituiert sei, welche dórt mit P. pátens zusammen
vorkomme

;
dass alsó dér gesandte Bastard bisher keinen wissen-

schaftlichen Namen habé; dass aber bei Unterscheidung so sub-

tiler Hybriden, bei welchen ausser den gesonderten Verbreitungs-

bezirken dér vermutlichen vicariierenden Stammarten nur die

Form und Farbe dér Bliite, im vorliegenden Falle alsó die Unter-

schiede gegeniiber den Blíiten von P. Hackelii ausschlag-

gebend sein können, vor einer endgiltigen Entscheidung dér

Frage unbedingt auch Bliitenexemplare untersucht werden miiss-

ten. Diese hat mir uun Herr Gáyer heuer im April von jener

Stelle des Tales Elvölgy, wo er sie v. J. in Frucht gesammelt
hatte, in reichlichen Exemplaren mitgeteilt. So bin ich nun in dér
Lage, auf Seite 173 des ungarischen Textes die kurze Beschreibung
nebst Differentialdiagnose gegeniiber P. Hackelii gébén zu können.

Um nun eine Uebersicht liber die ungarischen Pulsatillen
,

wenn auch nur in Form einer Enumeration bieten, und in diese

die P. Gáyeri einsclialten zu können, muss ich unsere Arten
vorerst in drei Gruppén teilen. In die .erste « Pulsatülae majoresn
gehören jene grossblütigen Arten. welche Hayek unter dem Sam-
melnamen Anemone pulsatüla L. zusammengefasst hat, in die

zweite gehören die kleinbliitigen Arten, welche Hayek als «Ane-
mone pratenis L.» zusanimenfasst (<tPulsatülae minores» ); die Gruppé
dér Bastarde, welche Hayek im Anhange seiner Arbeit aufzáhlt,

welche aber eigentlich zwischen die zwei anderen als Pulsatülae

majores X minores einzuschalten sind, sclialte ich in dér auf Seite

179 gegebenen Uebersicht in die Mitte ein.
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a) Pulsatillae majores. — Nagyobb Kökörcsinek.

1.

Pulsatilla pátens (L. sub Anemone) Mill. Kiterjed
Kökörcsin.

|

P. vernalis Ersei törd. 87, non Mill. P. pteudopatens

Schur ! 4. P. pátens v. obtusitoba Schur ö. b. z. X. 2521.

Keleteuropai növény, a mely
nálunk csupán Középerdély
szénamezin, napos füves domb-
jain terem (Simk. érd. flór. 40).

Gáyer Gyula küldött nekem
Kolozsvár szénamezirl egy
példányt, a mely valami bán-
talom miatt idétlenül, két virá-

got fejlesztett ki az involucrum
tövébl. Ez a forma

:
gemini-

fiora Gáyer. Floribus ex eodem
involucro gemini ortis, — séd

me judice solum morbose,

monstrose ortis.

Eine osteuropaeische Art,\vel-

che bei uns nur auf den Heu-
wiesen des mittleren Siebenbür-

gens auf sonnigen, grasigen

Hiigeln vorkommt (Simk. Enum.
407). Herr G. Gáyer hat mir
von den Kolozsvárén Heuwie-
sen ein Exemplar gesandt,

welches irgend einer Ursache
wegen innerhalb des Involu-

crum’s abnorm zweiblütig war.

2.

Pulsatilla styriaca JPritzel rév. anem. in Linnaea 1841

p. 575 pro var.]. Stájer Kökörcsin.

[.Anemone pátens Wahlenb. fi. carp. (1814) 165, et Auct.

poster. Carpatorum. Pulsatilla slavica Reuss. Kvet. slov. 1853 p. 5.

P. vernalis Reu«s. 1. c. Anemone Wahlenbergii Szontagh in verh.

z. b. g. XIII. (1863) 1082. Anemone pátens Schloss-Vuk. 157.

A Halleri et A. pátens Hazsl. magy. füv. (1872). 163, nec oliorumj.

Styriából lett legelsbben ös-

meretes, azonban nálunk is kö-

zönséges Trencsén, Turócz,

Árva, Liptó, Zólyom, Hont,

Gömör, Sáros és Szepes me-
gyék napos, füves mészköhe-
gyein. Kétségtelen, hogy a

Schloss-Vuk. idézett növénye
az Ivanscica-ról is ide tartozik.

[Occurrit hinc-inde f) tardiflora.

mense julio florens
!]

Ist zuerst aus Steiermark be-

kannt geworden. doch auch bei

uns verbreitet. Sie wachst auf

sonnigen Kalkbergen dér Co-

mitate Trencsén, Turócz, Árva,

Liptó, Zólyom, Hont, Gömör,
Sáros und Szepes. Die von

Sohloss. u. Yukot. citierte An-
gabe von dér Ivansciea gehört

zweifellos hierher.

3.

Pulsatilla grandis Wenderoth (1831). — Nagy Kökör-

csin.
[
Anemone Halleri y. auricoma Pritzel rév. anem. in Linnaea

1841 p. 576. — P. grandis f) argyrothrix Wiesb. exs! — Anemone
pulsatilla Auct. multorum. — non L. : stirps nam Anemonis pulsa-

tillae L. ex Westrogothia (Flóra Göteborg i, quam Edvard Rohde
légit, a nostra stirpe, equidem a stirpe tyrolensi « foliis basilaribus

multo angustius sectis» evidenter difiért. Pulsatilla grandis habét fólia

laté lanceolato tripinnatim secta, et involucrum sub flóré suo magnó,

hirsutissimum, saepissime ex albo in aurescentem vergentem.j
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Kötve hinném, hogy a Pul-

satilla (/randi* Wender. terje-

dés körét Hayek helyesen Ítélte

meg. Tudomásom szerint e faj

a Középduna mellékének nö-

vénye. Nyugat felé elterjed

Béesig, a bécsi- és morva-
mezig

;
délre Budapesttl szá-

mítva a távolságokat — mert
itt Budapest környékén van
igazán itthon — ösmerem Ka-
locsáig : keletre pedig ösmerem
a Nyírség homokos erdeiig

(Nyíregyháza ! Debreczen
!)
Alig

hiszem, hogy e jelzett terüle-

ten túl messze terjednék a ho-

nossága : az pedig lehetetlen,

hogy ((Salzburg. Nordtirol, Slid-

bayern, Harz (Hayek 1. c. 462)

is hazája legyen. Erdélyben
sem terem, mert Érd. por. p. 40
Pulsatílla grandisa= Pulsatla
australis

(
Heuff.)

;
azonképen

Südrusslandban sem lehet bent-

szülött.

Ich glanbe, dass Hayek den
Verbreitungsbezirk dér /. gran-

di

s

kaum riehtig umschrieben
hat Meines Wissens ist es

eine Pflanze dér mittleren

Donauliinder, welche westlich

bis Wien u. Mahren, südlich

über Budapest bis Kalocsa,

östlich bis Nyíregyháza und
Debreczen vorkommt. Ich glaube

kaum, dass sie dieses Areal

weit überschreitet, und be-

zweifle ihr Vorkommen in

((Salzburg, Nordtirol, Siid-

bayern und dem Harze» (Hayek
1. c. 462). In Siebenbürgen

kommt sie nicht mehr vor,

denn die P. grandis meiner
Enum. p. 40 ist= P. australis

(Heuff.)
;
auch kaim sie in Siid-

russland nicht heimisch sein.

[Occurrit hinc-inde f. iardiflora (P. tarda Sándor herb.) in

mensibus augusti — usque octobri florens (Budapest
') ;

item occurrit

hinc-inde quam forma rara) albiflorens. (Budapest!)]

b) Pulsatillae majori X minores. — Félvér Kökörcsinek.

4. Pulsatilla Gáyeri (montana X pátens) Simk. - Gáyer
Kökörcsinje.

Nálunk eddig csak Kolozs-

várt az Elvölgyben szedte

Gáyer Gyula és barátjai. Le-
het egyebütt is meglelik a

Mezségen. Hog}^ az a növény,

a melyet Hayek 1. c. p. 475 az

Anemone piatens X montana
alatt említ, mondván : «Ferner
sah ich hierher gehörige Pflan-

zen aus Kiew im Herbar Pe-

tersburg», a Pulsatilla Gáyeri
SiMK.-nak felel-e meg vagy nem,
azt én nem tudhatom, mert a

petersburgi herbáriumban lev

Bei uns nur bei Ivoozsvár-,

\vo sie von G. Gáyer und sei-

nen Freunden gesammelt wor
den* ist. Wahrscheinlich wird
sie aber auch an anderen Stel-

len dér Mezség gefunden wer-
den. Oh die Pflanze, welche
Hayek a. a. 0. p. 475 als A. pá-
tens X montana erwáhnt und
zu dér er bemerkt : «Ferner sah
ich hierher gehörige Pflanzen

aus Kiew im Herbar Peters-

burg» dér P. Gáyeri enstpricht

oder nicht, weiss ich nicht.
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kiewi növénypéldányt nem lát-

tam. Lehetséges, hogy ide tar-

tozik; de Hayek nem látván

tökéletes példányokat, azokat

le nem Írhatta, csak gondola-

tait fzte hozzájok.

5. Pulsatilla mixta Hala
Keverék Kökörcsin.

[Anemone grandis X nigri

Lelhelye eddig csak Nieder-

österreich volt, de hát bizony

a Pulsatilla grandis és Pulsa-

tilla nigricans terjedés körén be-

lül megterem az nálunk is. Buda-
pest vidékén a Farkashegyrl,
a budaörsi és a csiki-hegyek

dolomit lejtirl, több szép pél-

dányban gyjtém.

weil ich das enváhnte Kiewer
Exemplar nicht gesehen habé.

Es ist möglich, dass es hierher

gehört, doch diirfte Hayek keine

vollst. Exemplare gesehen ha-

bén und die Pflanze aueh des-

halb nicht beschrieben, sondern
nur die Bemerkung hinzuge-

fiigt habén.

r in Ö. B Z. 1879 p. 217. —

ans Hayek 1. c. 474.]

War bisher nur aus Nied. Oe-

sterreich bekannt, doch kommt
sie innerhalt des Verbr.-Bezir-

kes dér P. grandis u. nigri-

cans aucli bei uns vor. Ich

habé sie um Budapest auf dem
Farkashegy und den Dolomit-

hangén dér budaeörser und
Csiker Berge in mehreren schö-

nen Exemplaren gesammelt.

c) Pulsatillae minores. — Kisebb Kökörcsinek.

ö. Pulsatilla Zichyi Schur. Ö. B. Z. XIII. 317 (1863). Zichy

Kökörcsinje.

[.Anemone pratensis Hazsl. észak magy. füv. (1864) 141

non L. - A. pratensis var. a) et var. fiavescens Hazsl. magy. füv.

(1872) 163.]

Ezt a nevezetes növényfajt,

mely az A. pratensis L. és A.
nigricans közép képzdése, -

legelsbben Zichy gróf gyjté
(Schur szerint 1. c.) Szöny mel-

lett a Harkályerd homokos
tisztásain. Késbb én megtalál-

tam Nyíregyháza homokos er-

deinek tisztásain, majd Hazs-

línszky közié (l.c. 163) Debre-

czen homokos erdeinek terüle-

térl
;
majd legújabban Isaszeg

erdeinek homokos buezkás lege-

lin akadtam reá. Ekkor jöttem

aztán reá, a Hazslinszky diag-

nózisai, meg a növényföldrajzi

útmutatások nyomán, hogy az

Diese merkwürdige Art,

welche eine Mittelstellung zw.
A. pratensis L. u. 4. nigricans

einnimmt, hat zuerst Gráf Zichy

in sandigen Lichtungen des

Waldes Harkály bei Szöny

entdeckt (Schur 1. c.). Spater

hat sie Hazsl. in sandigen

Wáldern bei Debreczen und
ich in sandigen Waldlichtun-

gen bei Nyíregyháza, neuer-

dings aber aueh bei Isaszeg

gefunden. Ich bin sehon damals

nach Hazsl. ’s Diagnose u. dér

geogr. Verbr. dieser Art darauf-

gekommen, dass die von Hazsl.

(1. c. 141) auf dér Hegyalja u.
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az A. pratensis, a melyet

Hazslinszky (1. c. 141) a Hegy-
aljáról. névszerint 'Sárospatak

és Tolcsva környékérl jelez,

nem lehet egyéb, mint Pulsa-

tilla Zichyi. Hiszen Nyíregy-

háza éppen a Hegyalj a, a

Tokaji-hegy alatt fekszik; a

nyíregyházi Pulsatilla Zichyi

nem lehet más, mint a Tokaj
hegyét környez Tolcsva vi-

dékéé. E növény virágainak

leple cylindricus, porzói is olya-

nok, mint az Anemone praten-

sis L. Koch syn. diagnosisa

jelzi : ámde virága nagyobb
mint az észak vidéki Anemone
pratensis L.-é, és virága színe

többnyire verhenyes és töleve-

leinek sallangjai — keskenyek
ugyan de rendkívül hosszab-

bak a skandináv tipusos.4nemone
pratensis töleveleinek sallang-

jainál. — Hihet, hogy syno-

nymája e növénynek az a nö-

vény is, a melyet Schur Pulsa-

tilla pratensis var chlorantha-

nak nevez. (Schur phvtogr.

mitth 24.].

zw. aus dér Umgeb. v. Sáros-

patak u. Tolcsva angegebene
P. pratensis nichts anderes sein

kann als P. Zichyi. Die Hegy-
alja liegt ja eben unter dem
Tokayer Berge und die nyíregy-

házéi’ P. Zichyi kann auch
nicht verschieden sein von dér

Pfl. von Tolcsva, welcke dem
Gebiete dér Tokayer Berges

angehört. Die Bliitenhlille die-

sel’ Art ist cvlindrisch, die

Staubfiiden gleichen jenen dér

Anemone pratensis L. (Iyoch.,

Syn.), doch sind die Blüten

grösser und ihre Farbe meist

rötlich
;
die Endzipfel dér Grund-

blatter sind schmal und viel

liinger als jene dér skandinavi-

schen A. pratensis. Ein wahr-
scheinliches Synonym diesel*

Pfl. ist P. prat. var. chlorantha

Schur Phyt. Mitth. 24.

7. Pulsatilla nigricans Störk (1771.) — Feketéid Kökörcsin.

Bécs környéke az eredeti

lelhelye, de onnan felterjed a

Morvamezre és terjedésköre

közepét itt éri el nálunk, Pan-
nóniában, a Középduna mellé-

kein. Közönséges Budapest vidé-

kén, de innentl kezdve leter-

jed Pannóniában Yasmegyéig
és Baranyamegyéig (Hosszú-
hetény, Harsány

!)

Ihr Originalstandort ist Wien,
von dorterstreckt sich ihrYerbr.-

Bezirk bis Mahren
;

das Cen-
trum desselben ist aber bei uns
in Pannonién am mittleren

Laufe dér Donau. In dér Um-
géb. von Budapest ist sie hantig

und erstreckt sich bis zum
Comitate Vas und Baranya
(Hosszúhetén}', Harsány

!)

(Occurrit rarissime quani f) albifiorens, item quam f) tardi-

ftorens , e. g. in praediis Rákos ad Budapest.)
8. Pulsatilla montana (Hoppé) Reichb. — Hegyvidéki

Kökörcsin.

[Anemone pratensis Auct. Fiumensium et Croaticorum. —
Pulsatilla nigricans Simk. érd flór. pro parte.]
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Délvidéki nvén}’, a mely
Fiume vidékétl kezdve a

Kulpa és Száva mellékein sok

helyt elfordul
;
azután pedig

Erdély flórájának, Bihar és

Aradmegye flórájának számos
helyét jellemzi.

Eine siidliehe Pflanze, welche
von Fiume angefangen an vie-

len Orten im Gebiete dér Savé
und dér Kulpa vorkommt,
sie charakterisiert aueh viele

Oertlichkeiten dér Flóra von
Siebenbürgen, des Com. Bihar

u. Arad.

(Occurrit rarissime quam f) fuscoflorens
,

e. g. ad Kolozsvár
in declivibus, Elovölgy nominatis.)

9. Pulsatilla Jankae P. Schultz sub Anemone. — Janka
Kökörcsinje.

A szövegben már elbb mon- Nach den im Texte Erwahn-
dottak szerint a Mezség nö- ten ist es eine Pflanze dér Mez-
vénye. Terem pl. Kolozsvárt és ség Sie wáchst z. B. bei Kolozs-

Szent-Gotrhárdou. vár! und Szent-Gotthárd.

10. Pulsatilla australis
|

Heuff. En plánt. p. 6. (188) pro var.].

— Délvidéki Kökörcsin.

[Pulsatilla vulgáris v. alpigena Schur. en (1866) 5. — Pulsa-

tilla alpigena Schur. phyt. Mittheilung. (1876) 24. — Pulsatilla

balkana Vél. fl. búig. 637 (18
1

Simk. enum. fl. trans. p. 40. -

109. — Anemona Pulsatilla

(1868) ]). 167.].

Balkán hegyvidéki subtilis

növényfaj, a melynek terjedés-

köre már Zágráb vidékén kez-

ddik. a Délduna mentén foly-

tatódik és hazánkban Érdék-
nek immár jelzett területein

végzdik.

11). — Pulsatilla vulgáris et grandis
- Pulsatilla vernalis Baumg. en. II.

•ss

—

Vük; Neilr. veget, eroat.

Ein subtile Art dér Balkan-
lander. dérén Verbr.-Bezirk.

sehon bei Zagreb beginnt, sich

d'ann lángs dem siidl Laufe
dér Donau fortsetzt und sich

anderseits wieder bis zu den

erwahnten siebenbürg. Stand-

orten erstreckt.

Fritillaria Degeniana nov. sp.

Irta : Wagner János. (Arad.)

Egy színes táblával.

Magyarország flórájában jelentékeny szerepe van a puszták

növényzetének. A puszták legérdekesebb része a homokbuczkák
tájéka és ezek közt ismét a legtanulságosabb, különlegességekben leg-

gazdagabb a temesi kincstári homokpuszta vagy délmagyarországi

homoksivatag. Egy évszázad óta alig volt hazánknak botanikusa,

ki ezen rendkívül érdekes vidéknek egyik-másik részét be nem
járta volna. Ez a 36 km. hosszú és 11 km. széles homokpuszta
azonban úgy talajának minségében, szerkezetében (a szemek

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



ZOBODAT - www.zobodat.at
Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: Ungarische Botanische Blätter

Jahr/Year: 1906

Band/Volume: 5

Autor(en)/Author(s): Simonkai Lajos [Ludwig]

Artikel/Article: Magyarország Kökörcsinéi. (Pulsatillae Regni-hungarici.)
169-182

https://www.zobodat.at/publikation_series.php?id=20870
https://www.zobodat.at/publikation_volumes.php?id=54159
https://www.zobodat.at/publikation_articles.php?id=356198



